
問 小問 計
ア，オ 3

（ア →）ウ（→）オ（→）イ（→）エ 3

(例)えらが小さくなって，えらによる呼吸が困難
になり，水中だけでは生きられなくなってきたた
め

3
I(3)は，「えらが小さくなった」と同等の内容が書かれているものを正答とす
る。たたし，記述に誤った内容が含まれるものは1点減点とする。

(例)光(エネルギー) 2 Ⅱ(1)ⅰは，正答例と同等の内容が書かれているものを正答とする。

Ｚ 2

コ、エ、イ 3 Ⅱ(1)ⅲは，順序は問わない。

ウ、エ 3

(例)植物か光合成によって吸収 3
Ⅱ(2)ⅱは，図7の中の語句を使って，「植物が吸収」 と同等の内容が書か
れているものを正答とする。ただし，記述に誤った内容が含まれるものは1
点減点とする。

(例)バイオエタノ ールを加工したり利用したりす
る過程などで，化石燃料の燃焼による二酸化炭
素が発生するため

3
Ⅱ(2)ⅲは，「化石燃料の燃焼による二酸化炭素が発生するため」と同等の
内容が書かれているものを正答とする。ただし，記述に誤った内容か含まれ
るものは1点減点とする。

アルカリ性 2

硫酸バリウム 3

Cl₂ 3

砂糖水 2

エ 2

ア 2

うすい塩酸、うすい硫酸 2

4.8 3

イ 3

エ 3

温帯低気圧 3

温暖前線 3

イ 3

ウ 2

(例)西から高気圧が移動してきているから 3
Ⅰ(5)は，正答例と同等の内容が書かれているものを正答とする。ただし，記
述に誤った内容が含まれるものは1点減点とする。

自転 2

ア 3

記号 エ 2

理由

(例)糸満市は函館市より13゜西に位置するた
め，糸満市で南の空に見える星は，同時刻の
函館市より13°東にずれて見える。また，同時
刻に観察できる星は，1日に約1℃ずつ東から

西に動くため，糸満市で午後8時に真南に観察
できるのは約13日後である。

4

Ⅱ(2)ⅱ理由については，
・(a)(b)(c)と同等の内容が書かれているものを正答とする。ただし，記述に
誤った内容が含まれるものは1点滅点とする。
　(a)糸満市は函館市よりも 13 °西に位置する。
　(b)糸満市で観察できる星は同時刻の函館市よりも東にずれて見える。
　(c)同時刻に観察できる星は，1日に約1°ずつ東から西に動く。
・ (a)のみ，(b)のみ，(c)のみが書かれていれば1点とする。
・(a)(b)のみ，(b)(c)のみ，(a)(c)のみが書かれていれば2点とする。

0.1 2

24 2

(例)(実験１の③では台車の位置エネルギーの
一部が)発電機で電気エネルギーなどに変換さ
れて，台車の下る速さが遅くなったから

3

Ⅰ(3)については，
・(a)(b)と同等の内容が書かれているものを正答とする。ただし，記述に誤っ
た内容が含まれるものは1点減点とする。
　(a)電気工ネルギ ー に変換された。
　(b)台車の速さが遅くなった。
・(a)のみ，(b)のみが書かれていれは1点とする。

3

1.8 2

30 2

(例)明るくなる

(例)台車の下る速さが速くなり，発電機の単位
時間あたりの回転数が増して，発生する電力が
大きくなるため

浮力 2

0.75 3

ウ 3

25

25

配　点
評　価　上　の　留　意　事　項

Ⅰ(6)については，
・明るさは，正答例と同等の内容が書かれているものを正答とする。
・理由は，指定された語句を使って，(a)(b)と同等の内容が書かれているものを正答
とする。ただし，記述に誤った内容が含まれるものは1点減点とする。
　(a)台車の下る速さが速くなる。
　(b)発電機で発生する電力が大きくなる。
・(a)のみ，(b)のみが書かれていれば1点とする。

3
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Ⅰ
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※解答欄に単位，語句が印刷されている問題では，正しい単位，語句が重複して書かれていても，正答とする。
※複数の小問をあわせて配点しているものは， すべて正しい場合のみ正答とする。
※正答または正答例の欄に（例）と示されている小問の誤字，脱字については，小問ごとに全体で１点減点とする。
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